
  

Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 6. März 2022 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/313 
8. Wahlperiode 09.03.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Versetzungen in den vorzeitigen Ruhestand 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 

 
Vorbemerkung 

 

Die Landesregierung geht davon aus, dass der Fragesteller auf den Antragsruhestand gemäß 

§ 36 LBG M-V der aktiven Versorgungsfälle und hinsichtlich der Details auf den Zeitpunkt des 

Ruhestandseintritts abstellt. Daten für seit 2016 verstorbene Versorgungsfälle stehen nicht mehr 

zur Verfügung. 

 

 

 
1. Wie viele Beamte in den Ministerien der Landesregierung und der 

Staatskanzlei wurden von 2016 bis 2020 in den vorzeitigen Ruhestand 

versetzt (bitte nach Jahr, Ministerium, Alter und Besoldungsstufe 

aufschlüsseln)? 

 

 

 

Nachfolgende Tabelle zeigt die von 2016 bis 2020 gemäß § 36 Landesbeamtengesetz 

Mecklenburg-Vorpommern (LBG M-V) in den vorzeitigen Ruhestand getretenen Personen: 

 

Anzahl Personen 
 

Alter bei Versorgungseintritt 

Jahr Staatskanzlei/Ministerium* Besoldungs- 

gruppe 

61 62 63 64 65 Gesamt 

2016 Innenministerium B6 
   

1 
 

1   
B2 

  
1 

  
1   

A13 
    

1 1   
A8 

  
1 

  
1  

Finanzministerium A13 
 

1 1 
  

2   
A12 

  
1 

  
1 
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Anzahl Personen 
 

Alter bei Versorgungseintritt 

Jahr Staatskanzlei/Ministerium* Besoldungs- 

gruppe 

61 62 63 64 65 Gesamt 

  
A7 

  
1 

  
1  

Wirtschaftsministerium A11 
  

2 
  

2  
Bildungsministerium A11 

  
1 

  
1  

Sozialministerium A15 
  

2 
  

2   
A12 

  
2 

  
2 

  Energieministerium A9 
  

1 
  

1 

2016 Ergebnis     1 13 1 1 16 

        

2017 Innenministerium A15 1 
    

1   
A13 

  
1 

  
1  

Finanzministerium A12 
  

1 
  

1  
Wirtschaftsministerium A16 

  
1 

 
1 2  

Bildungsministerium A13 
  

1 
  

1  
Justizministerium B2 

    
1 1   

A16 
   

1 
 

1  
Sozialministerium A16 

  
1 

  
1  

Energieministerium A13 
    

1 1 

  
 

A12 
  

1 
  

1 

2017 Ergebnis   1   6 1 3 11 

        

2018 Staatskanzlei A15 
  

1 
  

1   
A12 

  
1 

  
1  

Innenministerium A13 1 
    

1  
Finanzministerium A16 

  
1 

  
1  

Wirtschaftsministerium A14 
  

1 
  

1   
A13 

  
1 

  
1   

A12 
  

1 
 

1 2   
A8 

  
1 

  
1  

Bildungsministerium A16 
  

1 
  

1   
A15 

   
1 

 
1  

Landwirtschaftsministerium A15 
  

1 
  

1  
Justizministerium A16 

  
1 

  
1  

Sozialministerium A16 
  

1 
  

1   
A12 

   
1 

 
1   

A9 
   

1 
 

1 

  Energieministerium A9 
  

1 
  

1 

2018 Ergebnis   1   12 3 1 17 

        

2019 Innenministerium A16 
    

1 1   
A12 

  
1 

  
1   

A11 
  

1 
 

1 2   
A9 

  
2 

  
2  

Finanzministerium A15 
    

1 1   
A13 

  
1 1 

 
2  

Wirtschaftsministerium B5 
  

1 1 
 

2   
A13 

  
1 

  
1 
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Anzahl Personen 
 

Alter bei Versorgungseintritt 

Jahr Staatskanzlei/Ministerium* Besoldungs- 

gruppe 

61 62 63 64 65 Gesamt 

 
Bildungsministerium B2 

  
1 

  
1   

A15 
  

1 
  

1   
A12 

    
1 1  

Landwirtschaftsministerium A13 
  

1 
  

1  
Sozialministerium A8 

    
1 1   

A7 
   

1 
 

1  
Energieministerium A14 

  
1 

  
1 

  
 

A12 
  

2 
  

2 

2019 Ergebnis       13 3 5 21 

        

2020 Innenministerium A16 1 
    

1   
A12 

    
1 1  

Finanzministerium B5 
  

1 
  

1   
A13 

  
2 

  
2   

A12 
    

1 1  
Wirtschaftsministerium B5 

  
1 

  
1   

A16 
  

1 
  

1   
A12 

    
1 1   

A11 
   

1 1 2  
Bildungsministerium A16 

   
1 

 
1   

A15 
    

1 1   
A13 

  
1 

  
1  

Landwirtschaftsministerium A16 
  

2 
  

2   
A14 

    
1 1   

A12 
  

1 
  

1   
A10 

   
1 

 
1  

Sozialministerium B2 
  

2 
  

2   
A16 

  
2 

  
2   

A15 
    

1 1   
A13 

  
2 

  
2   

A12 
  

2 
  

2   
A11 

  
1 

  
1 

  Energieministerium A16 
    

1 1 

2020 Ergebnis   1   18 3 8 30 

        

2021 Innenministerium B2 
  

1 1 
 

2   
A16 

  
1 

  
1   

A13 
  

1 
 

1 2  
Wirtschaftsministerium A12 

    
1 1  

Bildungsministerium A13 
  

1 
  

1   
A11 

  
1 

  
1  

Landwirtschaftsministerium B2 
   

1 
 

1   
A16 

   
1 

 
1   

A15 
   

1 
 

1  
Justizministerium A8 

  
1 

  
1  

Sozialministerium A13 
    

1 1 
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Anzahl Personen 
 

Alter bei Versorgungseintritt 

Jahr Staatskanzlei/Ministerium* Besoldungs- 

gruppe 

61 62 63 64 65 Gesamt 

  
A12 

  
1 

  
1   

A11 
  

1 
  

1   
A9 

    
1 1 

  
 

A7 
   

1 
 

1 

2021 Ergebnis       8 5 4 17 

Gesamtergebnis   3 1 70 16 22 112 

 
* Zur Erhöhung der Lesbarkeit ist die Kurzbezeichnung der jeweiligen Ministerien und der Staatskanzlei 

verwendet worden. 

 

 

 
2. Wie viele Beamte in den Ministerien der Landesregierung und der 

Staatskanzlei wurden 2021 in den vorzeitigen Ruhestand versetzt (bitte 

nach Monat, Ministerium, Alter und Besoldungsstufe aufschlüsseln)? 

 

 

 

Nachfolgende Tabelle zeigt die monatlich in 2021 gemäß § 36 LBG M-V in den vorzeitigen 

Ruhestand getretenen Personen: 

 

Anzahl Personen   Alter bei 

Versorgungseintritt 

2021 

Monat 

Ministerium* Besoldungs- 

gruppe 

63 64 65 Gesamt 

01 Innenministerium A16 1 
  

1  
Wirtschaftsministerium A12 

  
1 1 

  Landwirtschaftsministerium B2 
 

1 
 

1 

02 Innenministerium B2 1 
  

1 

  Sozialministerium A11 1 
  

1 

03 Landwirtschaftsministerium A15 
 

1 
 

1  
Sozialministerium A13 

  
1 1 

  
 

A12 1 
  

1 

04 Innenministerium A13 
  

1 1 

  Sozialministerium A7 
 

1 
 

1 

05 Innenministerium B2 
 

1 
 

1 

  Bildungsministerium A11 1 
  

1 

07 Landwirtschaftsministerium A16 
 

1 
 

1 

08 Sozialministerium A9 
  

1 1 

09 Justizministerium A8 1 
  

1 

10 Innenministerium A13 1 
  

1 

11 Bildungsministerium A13 1 
  

1 

Gesamtergebnis   8 5 4 17 

 
* Zur Erhöhung der Lesbarkeit ist die Kurzbezeichnung der jeweiligen Ministerien und der Staatskanzlei 

verwendet worden. 


